

2021·12

30

星期四
辛丑年十一月廿七云南日报报业集团出版
国内统一连续出版物号
CN 53-0001
邮发代号:63-1第26014期
今日8版

美丽中国建设迈出重大步伐

——全国各地贯彻落实党的十九届六中全会精神建设生态文明观察

绿水青山就是金山银山。

党的十九届六中全会审议通过《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，强调像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，更加自觉地推进绿色发展、循环发展、低碳发展，坚持走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。

● 以切实行动守护碧水蓝天 ● 推进绿色低碳循环发展 ● 坚持人与自然和谐共生

见第二版

我省坚持稳中求进工作总基调，“十四五”起步之年经济工作交出一份优异答卷——

开局之年展新姿

本报记者 胡晓蓉 段晓瑞 李承韩 王淑娟

高质量发展的脚步铿锵有力，昂扬奋进的旋律激荡回响。即将过去的2021年，是云南发展历史上极不平凡的一年。面对前所未有的风险挑战和严峻复杂的发展形势，省委、省政府坚决贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神和党中央决策部署，坚持发展第一要务不动摇，坚持稳中求进工作总基调，坚持贯彻新发展理念，统筹疫情防控和经济社会发展，扎实做好“六稳”“六保”工作，牢牢守住不发生规模性返贫、不发生系统性风险、疫情不向省外扩散的底线，带领全省各族人民凝心聚力、迎难而上，在“十四五”起步之年交上了一份优异答卷。

稳中求进 筑牢基础

站位全局，审时度势，谋篇布局，让云南发展动力澎湃、行稳致远。

紧紧围绕习近平总书记对云南工作提出的“一个跨越”“三个定位”“五个着力”要求，云南省“十四五”规划和2035年远景目标纲要，全面描绘了云南高质量发展蓝图。省委、省政府召开州市现场办公会，深入谋划各州市发展定位，强化顶层设计，明确目标任务，实现全年任务具体化、发展思路项目化、工作落实精准化。

项目建设是拉动经济发展的强大引擎，是增强区域综合实力的重要支撑，是一场关乎全局、决胜未来的持久战。

一年来，我省把重大项目建设作为

扩内需、促投资、稳增长的“主抓手”，牢牢扭住项目建设这个“牛鼻子”，以项目建设为引擎推动实现高质量发展，使项目建设成为稳定经济运行的“压舱石”、拉动经济增长的“动力源”。

省委、省政府主要领导亲自抓项目

推进，狠抓具体问题协调解决。

县域高速公路“能通全通”

“互联互通”工程项目建设，

滇中引水工程加快推进，渝昆高铁、8件

国家重大水利工程全部开工。

统计数据显示，1—11月，全省基础

设施投资同比增长8.8%。其中，水利管

理业投资同比增长32.7%，公共设施管

理业投资同比增长15.9%，道路运输业

投资同比增长5.5%……

作为交通基础设施重大项目，12月

3日，中老铁路通车，构建起内联中国腹地、外接南亚东南亚、面向环印度洋周边经济圈的经济大动脉。

抓住中老铁路带来的大开放、大开

发、大发展新历史机遇，发挥内通外联的

交通优势、沿边开放的区位优势，云南省

围绕项目持续发力，以项目布局新产

新业态，以项目拉动基础设施建设，经济

发展呈现蓬勃态势。

压路机、摊铺机来回穿梭，工人各尽其

责、各守岗位……深冬时节，楚大高速

公路扩容工程项目建设现场奋战正酣，

参建人员坚守一线，吹响了施工建设的

“冲锋号”。“通车已经越来越近，我们

正以‘百米冲刺’的姿态投身到项目收尾

工作中。”项目第四总承包部生产副经理

王怀玉说。

围绕“综合交通投资增长6%以上、高

速公路新增里程2000公里、努力实现

120个县(市、区)通高速公路”的目标任务，

全省综合交通建设稳步推进，公路“能通全通”

“互联互通”成效显著，铁路“补网提速”

持续发力，民航“强基拓线”

扎实推进，水路“提级延伸”取得突破，为

全年固定资产投资目标完成夯实了基础，

增添了动力。

这一年，绿色能源动力强劲。金沙江上，白鹤滩水电站输出源源不断的绿色电能。

以重大项目为支撑和引领，云南能

源第一支柱产业地位持续巩固。

一个个重点项目汇聚、壮大，为全省

经济增长构建了牢固的“稳定器”。紧抓

绿色发展机遇，牢牢守住能源安全底线，

做强“绿色能源牌”，助力实现碳达峰、碳

中和目标，云南基础坚实、潜力无限。

进中向好 蓄积动能

思路决定出路，实干才能发展。

一年来，我省积极应对疫情等风险挑

战，加快方式转变、结构调整和动能转换，

全省经济结构更加优化，活力更加显现。

产业结构转型升级加快，高质量发

展新动能强劲。

抓实“一县一业”示范创建，全省新

认证绿色食品、有机产品和地理标志产

品1277个，“绿色食品牌”重点产业综合

产值增幅超过12%。

正值冰糖橙上市的季节，在新平彝

族傣族自治县水塘镇龙橙选果厂内，龙

橙副总经理杨取学向记者展示今年的果

实，“色泽金黄、果面光滑、皮薄多汁、清

甜化渣。开启预售以来，全国各地经销商

汇聚水塘镇，一个橙子带动了全产业链

发展。”

褚橙品牌美誉度的提升，正是云南

农业不断发展的一个缩影。

通过推进农业供给侧结构性改革，重

塑全产业链，云南农业走产出高效、产

品安全、资源节约、环境友好的绿色发展

道路，为丰富全国农产品供给作出重要

贡献。

2021年，全省粮食丰收，茶叶、花卉、

水果等重点产业保持了2018年以来综合

产值年均增长16%以上的好成绩，农产

品出口连续多年位居西部省区第一。

这一年，数字云南建设亮点频现。依

托更加泛在的5G网络，智慧旅游、智慧

医疗、智慧物流等正在打开新的窗口，信

息产业核心聚集区快速发展，手机、电

脑、服务器等智能产品实现云南造，处于

产业链中低端的状况正在改变，工业、农

业等传统产业加快数字化转型，电商“快

车”提速云品出滇。

从数字经济、数字政府、数字社会、

数字城市“四条线”，数字云南建设强

力推进，加快资源数字化、数字产业化和产

业数字化，不断推动云南向数字经济强

省、网络强省转变，“数字”正成为助力云

南高质量发展的密码。

下转第二版

为您导读

科学精准做好 两节期间疫情防控

——国务院联防联控机制回应热点问题

见第二版

《2021中国制造强国发展指数报告》显示

中国制造强国 发展指数大幅增长

见第四版

我省新组建的四大产业
集团同时挂牌，深化国企改革
迈出突破性一步——

夯实产业基础 强化动力支撑

见第三版

云南公示地价 公示查询平台上线

129个县(市、区)城镇基
准地价网上可查

见第三版

云南高铁5年发送旅客1.5亿人次



本报讯(记者 胡晓蓉) 12月28日，云南高铁开通运营5周年。5年来，云南铁路发送旅客累计达2.6亿人次，其中高铁动车发送旅客1.5亿人次。

截至目前，云南高铁运营里程达1000多公里，12个州市先后迈入高铁(动车)时代。在高铁带动下，形成了以昆明为中心，1小时覆盖滇中

城市群，2至3小时覆盖滇西、滇南、滇东南地区，2至5小时通达周边省会城市，6至11小时辐射华南、华东、华北、华东及东南沿海地区的高铁交通圈。

随着高铁交通圈的形成，全省铁路客运力得到大幅释放，有效缓解了普速铁路运力紧张局面，加快了云

南与内地各省市之间的客流、物流、信息流的流动速度，社会物流成本得以降低。中国铁路昆明局集团货物运量大幅增长，2021年创出历史新高，预计达到6400万吨。

2016年12月28日，沪昆高铁、南昆客专开通运营，接入全国高铁网，云南进入高速铁路时代。

我省市场主体总数逾410万户

类推进改革，破解准入不准营难题。截至目前，改革惠及新设市场主体数占比为48.52%，接近一半的新设市场主体享受到改革红利。放宽住所登记限制。在昆明、曲靖、玉溪、楚雄4个州(市)推动“一照多址”改革试点，实行住所与经营场所分离登记，进一步便利企业扩大经营规模。开展市场主体地址使用证明事项告知承诺制，并在云南自贸试验区开展企业集群登记注册和确认制改革试点。提升企业开办便利度，将企业开办时间压

至1个工作日内(8个工作时)，实现市场主体登记全部22项事项“跨省通办”“全国通办”，全面发放电子营业执照，不断扩大应用场景。推进市场主体登记标准化规范化建设。积极争取市场监管总局支持，在云南省开展企业开办标准化规范化试点。严格执行市场主体登记注册文书材料、办理程序、审查标准全省规范统一表，推进经营范围规范表述目录使用，实现登记方式由叙述式“自己填”向概括式“选条目”转变，使企业开办更加便利快

捷。发挥扶持个体工商户发展省级联席会议制度作用，进一步加强对个体工商户培育发展工作的组织领导和统筹协调，指导督促各地个体工商户培育工作。

截至目前，全省市场主体总数达

410.97万户，较2020年增长12.70%，超

额完成市场主体总量增长11%的年度目

标任务。个体工商户增长速度较快，2021

年全省新登记个体工商户较2020年底净增35.87万户，总数达317.21万户，同

比增长12.75%。

云岭新气象

发放稳岗金3.17亿元

全省失业保险稳岗资金发放实现政策全覆盖

本报讯(记者 李海球) 记者近日

从省人力资源和社会保障厅获悉，

2021年全省推出稳岗返还“免申即享”服务后，仅10月、11月两个月时间，全省公示发放失业保险稳岗资金

3.17亿元，涉及5.33万户、岗位154.98

万个，基本达到政策全覆盖。

为充分发挥失业保险稳岗返还稳

就业的政策效应，我省实施普惠性政

策，并提高中小微企业返还标准，将返

还标准提高到企业和职工上年度实际

缴纳失业保险费总额的60%。同时，扩

大政策享受范围，将社会团体、基金

会、社会服务机构、律师事务所、会计

师事务所、以单位形式参保的个体经

济组织纳入稳岗返还范围。

省人力资源和社会保障厅实施